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 Χαλάστρα, 19 Απριλίου 2021  

Α.Π.: 697 

 

 

Θέμα: «Σχετικά με την θαλάσσια και χερσαία ρύπανση της ΕΖΔ «Αλυκή Κίτρους-Ευρύτερη 

περιοχή» της ΠΕ Πιερίας, σε απάντηση της ερώτησης με Α.Π. 5921/13-4-2021 στη Βουλή 

των Ελλήνων» 

 

Σχετικά:  α) η με Α.Π. 5921/13-4-2021 ερώτηση στη Βουλή των Ελλήνων των 

βουλευτών του ΚΚΕ κ.κ. Γιάννη Δελλή και Λεωνίδα Στολτίδη 

 

 Σε απάντηση της ερώτησης βουλευτών του ΚΚΕ κ.κ. Γιάννη Δελλή και Λεωνίδα 

Στολτίδη σε σχέση με την ρύπανση από κυρίως θαλάσσιας προέλευσης απορρίμματα στην 

παράκτια ζώνη της ΕΖΔ του δικτύου Natura 2000 με κωδικό GR1250004 «Αλυκή Κίτρους-

Ευρύτερη περιοχή», σας ενημερώνουμε ότι: 
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1. Το υγροτοπικό σύμπλεγμα της Λιμνοθάλασσας Αλυκής Κίτρους αποτελεί ένα πολυσύνθετο 

σύστημα με σημαντικές οικοσυστημικές λειτουργίες-υπηρεσίες και γι’ αυτό τον λόγο 

προστατεύεται από την εθνική και ενωσιακή νομοθεσία: ανήκει στο Εθνικό Πάρκο Δέλτα 

Αξιού-Λουδία-Αλιάκμονα (έχει ολοκληρωθεί η διαβούλευση για την έκδοση του 

Προεδρικού Διατάγματος για το Εθνικό Πάρκο Δέλτα Αξιού-Λουδία-Αλιάκμονα) και 

περιλαμβάνει εκτός της Ειδικής Ζώνης Διατήρησης (ΕΖΔ) για τα είδη και τους οικοτόπους 

με κωδικό GR 1250004 και την Ζώνη Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) για τα πουλιά με κωδικό 

GR1220010 «Δέλτα Αξιού-Λουδία-Αλιάκμονα-Αλυκή Κίτρους» του Ευρωπαϊκού Δικτύου 

NATURA 2000. Εντός της Προστατευόμενης Περιοχής  και κατά μήκος του αιγιαλού 

εντοπίζονται σημαντικότατοι τύποι οικοτόπων, όπως τα αμμοθινικά και αλοφυτικά 

συστήματα, τα οποία προστατεύονται από την ευρωπαϊκή Οδηγία για τους Οικοτόπους 

(92/43/ΕΟΚ) γιατί αποτελούν κρίσιμα ενδιαιτήματα τροφοληψίας, αναπαραγωγής και 

ανάπαυσης για προστατευόμενα είδη μικροθηλαστικών, ορνιθοπανίδας, αμφίβιων-

ερπετών και ασπόνδυλων. 

Ειδικά στην περιοχή έχουν καταγραφεί οι μεγαλύτεροι πληθυσμοί σε παγκόσμιο επίπεδο 

της Μεσογειακής χελώνας, είδους που προστατεύεται από τη διεθνή, ευρωπαϊκή και εθνική 

νομοθεσία.  Οι παράκτιες αμμοθίνες αποτελούν εξαιρετικά δυναμικές και εύθραυστες 

γεωμορφολογικές (και όχι μόνο) ενότητες. Φιλοξενούν ανθεκτικά φυτά και ζώα με υψηλή 

προσαρμοστικότητα στις επικρατούσες δυσμενείς περιβαλλοντικές συνθήκες. Η οικολογική 

τους σημασία (παγίδευση άμμου, φυσικό φιλτράρισμα θαλασσινού νερού και προστασία 

από διάβρωση–πλημμύρα της ενδοχώρας) συνδέεται άμεσα με την αμμόφιλη βλάστηση 

που τις χαρακτηρίζει και συμβάλλει στη δημιουργία και στη διατήρηση της ακτογραμμής ως 

σταθερό όριο ξηράς και θάλασσας. Η έκταση των αμμοθινών στην περιοχή είναι από τις 

μεγαλύτερες στην Ελλάδα, αλλά δυστυχώς απειλούνται με υποβάθμιση ή /και καταστροφή, 

κυρίως λόγω της διάνοιξης δρόμων, με αποτέλεσμα την ανεξέλεγκτη πρόσβαση και 

κυκλοφορία οχημάτων κατά παράβαση της εθνικής νομοθεσίας (Άρθρο 13 του ν. 

3939/2011 για τη διατήρηση της βιοποικιλότητας), και της σημαντικότατης ρύπανσης από 

θαλάσσια απορρίμματα. 

2. Το 2017 ο ΦΔΠΠΘΚ συμμετείχε ως Associated Partner στο πρόγραμμα με τίτλο: ACT4LITTER 

"Joint measures to preserve natural ecosystems from marine litter in the Mediterranean 

Protected Areas". Κατά την υλοποίηση του προγράμματος, η προστατευόμενη παράκτια 

ζώνη που γειτνιάζει με την Λ/Θ της Αλυκής Κίτρους εντάχθηκε σε πρόγραμμα 

παρακολούθησης ως πιλοτική περιοχή για την εκπόνηση Σχεδίου δράσης (Action Plan) για 

mailto:fdthermaikou@gmail.com


 

Χαλάστρα Θεσσαλονίκης, Δήμος Δέλτα, TK 57300 
T: +30 2310 794811 F: +30 2310 794368 E: fdthermaikou@gmail.com                 W: axiosdelta.gr 

3 

 

την αντιμετώπιση του προβλήματος των θαλάσσιων απορριμμάτων. Τα αποτελέσματα που 

προέκυψαν από την απομάκρυνση και ταξινόμηση των απορριμμάτων κατέδειξαν στην 

συντριπτική πλειονότητα απορρίμματα από πλαστικό υλικό και σε ποσοστό 78% 

προερχόμενα από αντικείμενα όχι μίας χρήσης (π.χ. σχοινιά, βαρέλια/πλωτήρες και 

διχτάκια που χρησιμοποιούνται στις μυδοκαλλιέργειες, συσκευασίες από αγροχημικά κ.ά.). 

Ως εκ τούτου, συμπεραίνεται ότι η συσσώρευση θαλάσσιων απορριμμάτων στην 

συγκεκριμένη παράκτια ζώνη είναι θέμα αναποτελεσματικής διαχείρισης τους και κακών 

πρακτικών, πρωτίστως αλιείας- υδατοκαλλιέργειας και γεωργίας (οι κενές συσκευασίες 

οδηγούνται με τη ροή των ποταμών στον θαλάσσιο αποδέκτη). Τα απορρίμματα από τις 

δραστηριότητες στην περιοχή των εκβολών καταλήγουν, λόγω υδροδυναμικής 

κυκλοφορίας,  στις ακτές της Προστατευόμενης Περιοχής του Κίτρους. 

3. Ο ΦΔΠΠΘΚ έχει εντάξει στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Υποδομές Μεταφορών, 

Περιβάλλον και Αειφόρος Ανάπτυξη 2014-2020» δράσεις που αφορούν την προστασία και 

αποκατάσταση των αμμοθινών της Προστατευόμενης Περιοχής της Αλυκής Κίτρους:  

  «Διαχειριστικές δράσεις για τη διατήρηση και αποκατάσταση  των αμμοθινικών 

οικοσυστημάτων εντός της ΕΖΔ της Αλυκής Κίτρους (GR1250004)» που περιλαμβάνουν  

την τοποθέτηση περίφραξης και πινακίδων (ενημερωτικών και απαγορευτικών), την 

διαμόρφωση οριοθετημένων μονοπατιών για τους χρήστες και την αποτροπή 

πρόσβασης με οχήματα στις παράκτιες αμμοθίνες στην Αλυκή Κίτρους. 

 «Υπηρεσίες για την παρακολούθηση και αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των 

μέτρων διαχείρισης στα αμμοθινικά οικοσυστήματα εντός της ΕΖΔ GR1250004 στην 

Αλυκή Κίτρους», που περιλαμβάνουν καταγραφή και παρακολούθηση χλωρίδας, 

ερπετών, ορνιθοπανίδας.  

4. Ο ΦΔΠΠΘΚ στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του: 

- κατά τα έτη από το 2010–2019 έχει επανειλημμένως διοργανώσει εθελοντικούς 

καθαρισμούς στις ακτές της Πιερίας που εμπίπτουν στην προστατευόμενη περιοχή, από τη 

Νέα Αγαθούπολη έως και τον Κορινό. Μάλιστα, το 2019, σε δύο εκτεταμένες δράσεις με 

μαζική συμμετοχή υπηρεσιών και πολιτών, καθαρίστηκε στο μεγαλύτερο βαθμό και η ακτή 

νότια του θυροφράγματος των Αλυκών, η οποία συγκεντρώνει λόγω των ρευμάτων τα 

περισσότερα απορρίμματα, ενώ, λόγω του θυροφράγματος, υπάρχει δυσκολία πρόσβασης. 

Ανάλογος καθαρισμός προγραμματίζεται για το προσεχές διάστημα, καθώς η ακτή έχει και 

πάλι κατακλυστεί από απορρίμματα. 
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Πρέπει να σημειωθεί ότι, λόγω της ιδιαιτερότητας των αμμοθινικών συστημάτων και της 

υψηλής οικολογικής τους αξίας, ο καθαρισμός και η απομάκρυνση των απορριμμάτων 

επιβάλλεται να γίνεται μόνον χειροκίνητα ή με ήπια μέσα (π.χ. τσουγκράνες) και χωρίς την 

χρήση μηχανικών μέσων, γεγονός που δικαιολογεί την δυσκολία και το υψηλό κόστος 

παρόμοιων δράσεων καθαρισμού. 

- Σε συνέχεια των δράσεων του προαναφερθέντος προγράμματος Act4Litter, και με φορέα 

υλοποίησης την περιβαλλοντική οργάνωση iSea, ολοκληρώνονται δράσεις που εντάσσονται 

στο πρόγραμμα Interreg «Plastic Busters», οι οποίες περιλαμβάνουν έρευνα μέσω 

ερωτηματολογίων μεταξύ των μυδοκαλλιεργητών, δράσεις ενημέρωσης και 

ευαισθητοποίησης, καθώς και την οργάνωση ενός συστήματος διαχείρισης των διχτυών της 

μυδοκαλλιέργειας, προκειμένου αυτά να κατευθύνονται για ανακύκλωση. Στις αρχές 

Νοεμβρίου 2020 συλλέχθηκαν οι πρώτες ποσότητες διχτυών από την περιοχή 

μυδοακαλλιεργειών της Χαλάστρας, ενώ στις 19/4/2021 συλλέχθηκαν ακόμη 7,5 τόνοι από 

την περιοχή του Λουδία. 

- Στο πλαίσιο του προγράμματος ΥΜΕΠΕΡΑΑ θα διοργανώσει θεματική ημερίδα για την 

ευαισθητοποίηση των κατοίκων της περιοχής για την ανάγκη προστασίας του ευαίσθητου 

αμμοθινικού συστήματος της Αλυκής Κίτρους και θα παράγει ενημερωτικό έντυπο υλικό.  

  

 Σε κάθε περίπτωση, εφόσον χρειαστούν επιπλέον διευκρινίσεις ή πληροφορίες, 

είμαστε στην διάθεσή σας. 

 

 Η Πρόεδρος του ΔΣ 
 
 
 

 
Αθηνά Παναγιώτου 

 Χημικός Περιβαλλοντολόγος 
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